Mivel a lufi 4ll6 helyzetben lebeg, az mg nagysagu nehézségi erd, valamint a glevegs Vg nagysaga felhajtoerd ki-

egyenliti egymaést:
mg = Qleveg6Vg'

Vizsgaljuk az r sugard korpalyan mozgé lufira hat6 erdket. A fonalat feszitG, F' nagysagu erG vizszintes sikban
hat, és mivel a korpélya érintGjével mindig 45°-0s szbget zar be, a fonalerd érintSiranya (tangencialis) komponense
és a sugar irdnyt komponense ugyanakkora, nevezetesen F/ V2 nagysagi. Hat még a lufira a sebességével ellentétes
(tehat érintGiranya) kozegellenallasi erd.

Az egyenletes kormozgast végzé lufi érintSiranya gyorsulasa nulla, igy a tangencialis er6k egyensulyban vannak:
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A sugéariranyu er6komponens biztositja a centripetalis gyorsulast:
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Ebbél a két egyenletbsl megkapjuk a korpalya sugarat:
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7“—0745'0,5~ cm = 1,18 m.

Varga Vizsony (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)

Megjegyzés. A kozegellenallasi eré lényegében abbol szarmazik, hogy a lufi mozgatasa kozben a kozelében 1évs
(nagyjabol a lufi térfogatival megegyez6 mennyiségii) levegst is mozgasba kell hoznunk, és a megmozgatott levegs
sebessége v nagysagrendd. (A ,nagyjabol” és a ,nagysagrendd” kifejezések pontositasat az alaktényezotol varhatjuk.)

A fenti megoldasban a centripetalis erd kiszamitasanal csak a lufi lendiiletének irdnyvaltozasat vettiik figyelembe,
a lufi altal megmozgatott levegd hatasaval nem torédtiink. Egy egyenes mentén gyorsitott testnél a kérnyezs levegd
hatasa ugy jelentkezik, mintha a test un. ,effektiv tomege” (az a témeg, ami a Newton-egyenletben szerepel) a valosagos
értékénél nagyobb lenne, a kiilonbség kb. a kiszoritott levegs tomegével egyezik meg. Az a kérdés, hogy vajon az effektiv
tomeges leirasmod a kormozgasnal is alkalmazhato-e (vagyis a centripetalis erd képletébe is valamekkora effektiv
tomeget kell-e irnunk) lényegesen meghaladja a kozépiskolai fizika szintjét, ezért ennek targyalasat — természetesen —
nem varjuk el a K6MaL megold6itél sem.

(G. P.)



